中考数学试题及答案分类汇编：

函数的图像与性质

选择题
1.（北京4分）抛物线
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+5的顶点坐标为

A、（3，﹣4）

B、（3，4）   C、（﹣3，﹣4）

D、（﹣3，4）
【答案】A。
【考点】二次函数的性质。
【分析】利用配方法把抛物线的一般式写成顶点式，求顶点坐标，或者用顶点坐标公式求解：
∵
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+9﹣9+5=（
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﹣3）2﹣4，∴抛物线
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+5的顶点坐标是（3，﹣4）．故选A。
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2.（天津3分）一家电信公司给顾客提供两种上网收费方式：方式A以每分0.1元的价格按上网所用时间计算；方式B除收月基费20元外．再以每分0．05元的价格按上网所用时间计费。若上网所用时问为
[image: image13.wmf]x

分．计费为
[image: image14.wmf]y

元，如图．是在同一直角坐标系中．分别描述两种计费方式的函救的图象，有下列结论：
① 图象甲描述的是方式A：
② 图象乙描述的是方式B；
③ 当上网所用时间为500分时，选择方式B省钱．
其中，正确结论的个数是
      (A) 3     (B) 2    (C) 1    (D) 0

【答案】A。
【考点】一次函数的图象和性质。
【分析】① 方式A以每分0.1元的价格按上网所用时间计算，函数关系式为
[image: image15.wmf]y

=0.1
[image: image16.wmf]x

，与图象甲描述的是方式相同，故结论正确；②方式B除收月基费20元外．再以每分0．05元的价格按上网所用时间计费，函数关系式为
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=0.05
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+20，与图象乙描述的是方式相同，故结论正确；③从图象观察可知，当
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>400时，
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乙<
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甲，所以当上网所用时间为500分时，选择方式B省钱，故结论正确。综上，选A。
3.（河北省2分）一次函数y=6x+1的图象不经过 

A、第一象限

B、第二象限      
C、第三象限

D、第四象限
【答案】D。
【考点】一次函数的性质。
【分析】由一次函数y=6x+1中k的符号，根据一次函数的性质，得：
∵一次函数y=6x+1中k=6＞0，b=1＞0，
∴此函数经过一、二、三象限。
故选D。
[image: image422.png]


4.（河北省3分）一小球被抛出后，距离地面的高度h （米）和飞行时间t （秒）满足下面函数关系式：h=﹣5（t﹣1）2+6，则小球距离地面的最大高度是 

A、1米

B、5米        
C、6米

D、7米
【答案】C。
【考点】二次函数的应用，二次函数的最值。
【分析】∵高度h和飞行时间t 满足函数关系式：h=﹣5（t﹣1）2+6，∴当t=1时，小球距离地面高度最大，h=6米。故选C。
5.（河北省3分）如图，在矩形中截取两个相同的圆作为圆柱的上、下底面，剩余的矩形作为圆柱的侧面，刚好能组合成圆柱．设矩形的长和宽分别为
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和
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，则
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与
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的函数图象大致是 
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【答案】A 。
【考点】一次函数综合题，正比例函数的图象，图形的展开。
【分析】由
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等于该圆的周长，得列方程式
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与
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的函数关系是正比例函数关系，其图象为过原点的直线。故选A 。
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6.（河北省3分）根据图1所示的程序，得到了
[image: image33.wmf]y

与
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的函数图象，如图2．若点M是
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轴正半轴上任意一点，过点M作PQ∥
[image: image36.wmf]x

轴交图象于点P，Q，连接OP，OQ．则以下结论：
①
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＜0 时，


②△OPQ的面积为定值．
③
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＞0时，
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随
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的增大而增大．
④MQ=2PM．
⑤∠POQ可以等于90°．其中正确结论是 

A、①②④

B、②④⑤    
C、③④⑤

D、②③⑤
【答案】B。
【考点】反比例函数的性质，反比例函数图象上点的坐标特征，三角形的面积。
【分析】由图1知，该函数为
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，据此分析：
①、
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＜0，
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，∴①错误；
②、当
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＜0时，
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，当
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＞0时，
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，设P（
[image: image53.wmf]a

，
[image: image54.wmf]b

），Q（
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，d），
则
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=4，∴△OPQ的面积是
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d=3，∴②正确；
③、
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＞0时，
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随
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的增大而减小，∴③错误；
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④、∵
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=﹣2，
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=4，∴④正确；
⑤、因为∠POQ=90°也行，∴⑤正确，正确的有②④⑤。故选B。
7.（山西省2分）已知二次函数
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的图象如图所示，对称轴为直线
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=1，则下列结论正确的是 

   A，
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       B．方程
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的两根是
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   C．
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    D．当
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>0时，
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的增大而减小．
【答案】B。
【考点】二次函数图象与系数的关系，抛物线与
[image: image73.wmf]x

轴的交点。
【分析】根据抛物线的开口方向，对称轴，与
[image: image74.wmf]x

轴、
[image: image75.wmf]y

轴的交点，逐一判断：
     A、∵抛物线开口向下，与y轴交于正半轴，∴
[image: image76.wmf]a

＜0，
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＞0，
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＜0，故本选项错误；
      B、∵抛物线对称轴是
[image: image79.wmf]x

=1，与
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轴交于（3，0），∴抛物线与
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轴另一交点为（－1，0），
即方程
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的两根是
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，故本选项正确；
C、∵抛物线对称轴为
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，故本选项错误；
       D、∵抛物线对称轴为
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=1，开口向下，∴当
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＞1时，
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随
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的增大而减小，故本选项
错误。
故选B。
8.（内蒙古包头3分）已知二次函数y=ax2＋bx＋c同时满足下列条件：①对称轴是x=1；②最值是15；③二次函数的图象与x轴有两个交点，其横坐标的平方和为15﹣a，则b的值是 


A、4或﹣30

B、﹣30  
C、4

D、6或﹣20

【答案】C。
【考点】抛物线与x轴的交点，二次函数的性质，二次函数的最值，一元二次方程根与系数的关系。
【分析】由已知，二次函数图象的顶点为（1，15），可设解析式为：y=a（x－1）2+15，
        即y=ax2－2x＋15＋a。
       ∵二次函数的图象与x轴有两个交点，设为x1，x2，它们是ax2－2x＋15＋a=0的两个根。
       ∴根据一元二次方程根与系数的关系，得x1＋x2=2，
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       ∵由已知，
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。
       解得a=－2或15。
       当a=－2时，y=－2x2＋4x＋13，b=4；
       当a=15时，y=15x2－30x＋30，此时，图象开口向上，顶点为（1，15），与x轴没有交点，与已知不符。
       ∴b=4。故选C。
9.（内蒙古呼和浩特3分）已知一元二次方程
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的图象上有三点
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的大小关系是                              

A.  
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【答案】A。
【考点】二次函数图象上点的坐标特征，一元二次方程的解。
【分析】把
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中，得9﹣3
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﹣3=0，解得
[image: image112.wmf]b

=2。
∴二次函数解析式为
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∴抛物线开口向上，对称轴为
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。故选A。
10.（内蒙古呼伦贝尔3分）双曲线
[image: image129.wmf]k
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 ，则下列点在双曲线上的是             
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【答案】D。
【考点】曲线上点的坐标与方程的关系。
【分析】根据点在曲线上，点的坐标满足方程的关系，将
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。将各点代入，易得
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在双曲线上，故选D。
11.（内蒙古呼伦贝尔3分） 抛物线
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【答案】A。
【考点】抛物线的性质。
【分析】由顶点式直接得出抛物线的顶点坐标为( 1, 1 )。故选A。
填空题
1. （天津3分）) 已知一次函数的图象经过点(0．1)．且满足
[image: image144.wmf]y

随
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的增大而增大，则该一次函数的解析式可以为   ▲    (写出一一个即可)．
【答案】
[image: image146.wmf]1
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（答案不唯一）。
【考点】一次函数的图象和性质。
【分析】根据一次函数的图象和性质，直接得出结果。答案不唯一，形如
[image: image147.wmf](
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都可以。
2.（内蒙古巴彦淖尔、赤峰3分）已知点A（﹣5，a），B（4，b）在直线y=﹣3x+2上，则a　 ▲   b．（填“＞”“＜”或“=”号 ）
【答案】＞。
【考点】一次函数的增减性，一次函数图象上点的坐标特征。
【分析】根据一次函数的解析式判断出函数的增减性，再比较出﹣5与4的大小即可解答：
∵直线y=﹣3x+2中，k=﹣3＜0，∴此函数是减函数。
∵﹣5＜4，∴a＞b。
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3.（内蒙古包头3分）如图，点A(－1，m)和B(2，m＋3 eq \r(3))在反比例函数
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线AB与
[image: image150.wmf]x

轴的交于点C，则点C的坐[image: image151.png]2R (ZXXK.COM) R BT




标是　 ▲ 　．
【答案】（1，0）。
【考点】反比例函数与一次函数的交点问题，待定系数法，曲线上点的坐标与方程的关系。
【分析】∵点A(－1，m)和B(2，m＋3 eq \r(3))在反比例函数
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，解得。∴A（﹣1，﹣2
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设直线AB的解析式为
[image: image158.wmf]yaxb
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，则
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∴直线AB的解析式为
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令
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=0，解得
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=。∴点C的坐标是（1，0）。
4.（内蒙古呼和浩特3分）已知关于
[image: image164.wmf]x

的一次函数
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的图象如图所示，则
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可化简为　 ▲ 　．
【答案】
[image: image167.wmf]n

。
【考点】二次根式的性质与化简，绝对值，一次函数图象与系数的关系。
【分析】根据一次函数图象与系数的关系，确定m、n的符号，然后由绝对值、二次根式的化简运算法则解得即可：
根据图示知，关于
[image: image168.wmf]x

的一次函数
[image: image169.wmf]ymxn
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的图象经过第一、二、四象限，∴m＜0。
又∵关于
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的一次函数
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的图象与
[image: image172.wmf]y

轴交与正半轴，∴n＞0。
∴

。
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5.（内蒙古乌兰察布4分）函数
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> 0 ）的图象如图所示，则结论： ① 两函数图象的交点A的坐标为（3 ,3 ) ② 当
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 ＝1时， BC = 8 ④ 当
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 逐渐增大时，
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l 随着
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 的增大而增大，
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2随着
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 的增大而减小．其中正确结论的序号是    ▲    .

【答案】①③④。
【考点】正比例函数和反正比例函数的图象特征。
【分析】①由
[image: image188.wmf]9

x

x

=

(
[image: image189.wmf]x

> 0 )解得
[image: image190.wmf]3

x=

，从而
[image: image191.wmf]3

y=

。即两函数图象的交点A的坐标为（3 ,3 )。
②当
[image: image192.wmf]x

 > 3时，
[image: image193.wmf]y

l= 
[image: image194.wmf]x

 (
[image: image195.wmf]x

≥0 ) 的图象在
[image: image196.wmf]x

y

9

2

=

（
[image: image197.wmf]x

> 0 ）的图象之上，所以
[image: image198.wmf]12

y>y

。
③ 当
[image: image199.wmf]x

 ＝1时，
[image: image200.wmf]y

l=1，
[image: image201.wmf]2

9

y

=

，所以BC =
[image: image202.wmf]21

yy=

-

8。
④ 当
[image: image203.wmf]x

 逐渐增大时，
[image: image204.wmf]y

l 随着
[image: image205.wmf]x

 的增大而增大，
[image: image206.wmf]y

2随着
[image: image207.wmf]x

 的增大而减小。
因此，正确结论的序号是①③④。
[image: image428.png]


解答题
1.（北京5分）如图，在平面直角坐标系
[image: image208.wmf]x

O
[image: image209.wmf]y

中，一次函数
[image: image210.wmf]y

=﹣2
[image: image211.wmf]x

的图象与反比例函数
[image: image212.wmf]=

k

y

x

的图象的一个交点为A（﹣1，n）．
（1）求反比例函数
[image: image213.wmf]=

k

y

x

的解析式；
（2）若P是坐标轴上一点，且满足PA=OA，直接写出点P的坐标．
[image: image429.png]


【答案】解：（1）∵点A（﹣1，n）在一次函数
[image: image214.wmf]y

=﹣2
[image: image215.wmf]x

的图象上，
∴n=﹣2×（﹣1）=2。
                 ∴点A的坐标为（﹣1，2）。
                 ∵点A在反比例函数
[image: image216.wmf]=

k

y

x

的图象上，∴k=﹣2

                 ∴反比例函数的解析式是
[image: image217.wmf]2

=

y

x

。
           （2）点P的坐标为（﹣2，0）或（0，4）。
【考点】反比例函数与一次函数的交点，待定系数法。
【分析】（1）把A的坐标代入函数解析式即可求得k的值，即可得到函数解析式。                          

       （2）以A为圆心，以OA为半径的圆与坐标轴的交点就是P。
[image: image430.png]


2.（北京7分）在平面直角坐标系
[image: image218.wmf]x

Oy中，二次函数
[image: image219.wmf]2

mm33m0

yxx
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）

的图象与
[image: image220.wmf]x

轴交于A、B两点（点A在点B的左侧），与
[image: image221.wmf]y

轴交于点C．
（1）求点A的坐标；
（2）当∠ABC=45°时，求m的值；
（3）已知一次函数
[image: image222.wmf]y

=k
[image: image223.wmf]x

+b，点P（n，0）是
[image: image224.wmf]x

轴上的一个动点，在（2）的条件下，过点P垂直于
[image: image225.wmf]x

轴的直线交这个一次函数的图象于点M，交二次函数
[image: image226.wmf]2

mm33m0

yxx

=+

（

-）"

-（�

＞

）

的图象于N．若只有当﹣2＜n＜2时，点M位于点N的上方，求这个一次函数的解析式．
【答案】解：（1）∵点A、B是二次函数
[image: image227.wmf]2

mm33m0

yxx

=+

（

-）"

-（�

＞

）

的图象与
[image: image228.wmf]x

轴的交点，
                ∴令
[image: image229.wmf]y

=0，即m
[image: image230.wmf]x

2+（m﹣3）
[image: image231.wmf]x

﹣3=0解得
[image: image232.wmf]x

1=﹣1，
[image: image233.wmf]2

3

=

m

x

。
[image: image431.png]


                又∵点A在点B左侧且m＞0，∴点A的坐标为（﹣1，0）。
         （2）由（1）可知点B的坐标为
[image: image235.wmf]3

   0

m

æö

ç÷

èø

，

，
               ∵二次函数的图象与y轴交于点C，
∴点C的坐标为（0，﹣3）。
               ∵∠ABC=45°，∴[image: image237.wmf]3

=3

m


。∴m=1。
         （3）由（2）得，二次函数解析式为
[image: image238.wmf]y

=
[image: image239.wmf]x

2﹣2
[image: image240.wmf]x

﹣3。
[image: image432.png]


              依题意并结合图象可知，一次函数的图象与二次函数的图象交点的横坐标分别为﹣2和2。
              由此可得交点坐标为（﹣2，5）和（2，﹣3），
将交点坐标分别代入一次函数解析式
[image: image241.wmf]y

=k
[image: image242.wmf]x

+b中，
得
[image: image243.wmf]2kb=5

2kb=3

-+

ì

í

+-

î

，解得：
[image: image245.wmf]k=2

b=1

-

ì

í

î

。
             ∴一次函数解析式为y=﹣2
[image: image247.wmf]x

+1。
【考点】二次函数综合题。
【分析】（1）令
[image: image248.wmf]y

=0则求得两根，又由点A在点B左侧且m＞0，所以求得点A的坐标。
       （2）二次函数的图象与y轴交于点C，即求得点C，由∠ABC=45°，从而求得。
       （3）由m值代入求得二次函数式，并能求得交点坐标，则代入一次函数式即求得。
3.（天津8分）已知一次函数
[image: image249.wmf]1

yxb
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(b为常数)的图象与反比例函数
[image: image250.wmf]2

k

y

x
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（
[image: image251.wmf]k

为常数．且
[image: image252.wmf]0

k

¹

）
的图象相交于点P(3．1)．
    (I) 求这两个函数的解析式；
(II) 当
[image: image253.wmf]x

>3时，试判断
[image: image254.wmf]1

y

与
[image: image255.wmf]2

y

的大小．井说明理由。
【答案】解 ：(I)∵P(3．1)在一次函数一次函数
[image: image256.wmf]1

yxb

=+

上，∴1=3＋b。∴b=－2。
               ∴一次函数的解析式为
[image: image257.wmf]1

2

yx

=-

。
                同理，反比例函数的解析式为
[image: image258.wmf]2

3

y

x

=

。
             (II) 
[image: image259.wmf]12

yy

>

．理由如下：当
[image: image260.wmf]3

x

=

时，
[image: image261.wmf]12

1

yy

==

，
                又当
[image: image262.wmf]3

x

>

时．一次函数
[image: image263.wmf]1

y

随
[image: image264.wmf]x

的增大而增大．反比例函数
[image: image265.wmf]2

y

随
[image: image266.wmf]x

的增大而减小，
                ∴当
[image: image267.wmf]3

x

>

时
[image: image268.wmf]12

yy

>

。
【考点】点的坐标与方程的关系，一次函数和反比例函数的性质。
【分析】(I)因为点在曲线上点的坐标满足方程，所以利用点P在一次函数和反比例函数的图象上，把P的坐标分别代入即可求出。
        (II)根据一次函数和反比例函数增减性的性质即可作出判断。
4.（天津8分）
     注意：为了使同学们更好她解答本题，我们提供了—种分析问题的方法，你可以依照这个方法按要求完成本题的解答．也可以选用其他方法，按照解答题的一般要求进行解答即可．
    某商品现在的售价为每件35元．每天可卖出50件．市场调查反映：如果调整价格．每降价1元，每天可多卖出2件．请你帮助分析，当每件商品降价多少元时，可使每天的销售额最大，最大销售额是多少?

设每件商品降价
[image: image269.wmf]x

元．每天的销售额为
[image: image270.wmf]y

元．
(I) 分析：根据问题中的数量关系．用含
[image: image271.wmf]x

的式子填表：
[image: image272.png]B
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 (Ⅱ) (由以上分析，用含
[image: image273.wmf]x

的式子表示
[image: image274.wmf]y

，并求出问题的解)    

【答案】解：（Ⅰ）
      [image: image275.png]R | B 1T | SRS 2 T R T
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       （Ⅱ）根据题意，每天的销售额
[image: image276.wmf](35)(502)(035)
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          整理配方，得
[image: image277.wmf]2

2(5)1800

yx

=--+

。
             ∴当
[image: image278.wmf]x

=5时，
[image: image279.wmf]y

取得最大值1800。
        答：当每件商品降价5元时，可使每天的销售额最大，最大销售额为l 800元。
【考点】列函数关系式，二次函数的应用。
【分析】（Ⅰ）根据题意，可分析出结果。
       （Ⅱ）列函数关系式是找出等量关系：
           每天的销售额=每件售价×每天销量
             
[image: image280.wmf](35)(502)

yxx

=-×+

          


           求每件商品降价多少元时的每天的销售额最大和最大销售额是多少，只要把二次函数变形为顶点式
[image: image281.wmf](

)

2

yaxmn

=-+

的形式即可求出。
5.（天津10分）在平面直角坐标系中．已知O坐标原点．点A(3．0)，B(0，4)．以点A为旋转中心，把△ABO顺时针旋转，得△ACD．记旋转转角为α．∠ABO为β．
   (I) 如图①，当旋转后点D恰好落在AB边上时．求点D的坐标；
 (Ⅱ) 如图②，当旋转后满足BC∥
[image: image282.wmf]x

轴时．求α与β之闻的数量关系；
(Ⅲ) 当旋转后满足∠AOD=β时．求直线CD的解析式(直接写出即如果即可)，
           [image: image283.png]



【答案】解：(I)∵点A(3，0)，B(0，4)，∴0A=3，OB=4。
              ∴在Rt△ABO中．由勾股定理．得AB=
[image: image284.wmf]2222

OAOB345

+=+=

。
              根据题意，有DA=OA=3。
[image: image433.png]


              如图①．过点D作DM⊥
[image: image285.wmf]x

轴于点M，则MD∥OB。
               ∴△ADM∽△ABO。有
[image: image286.wmf]ADAMDM

ABAOBO

==

，
               得
[image: image287.wmf]AD9

AMAO

AB5

=´=

， 
[image: image288.wmf]AD12

DMBO

AB5

=´=

。
               又OM=OA-AM，得OM=
[image: image289.wmf]96

3

55

-=

。
               ∴点D的坐标为（
[image: image290.wmf]612

55

，

）。
            (Ⅱ)如图②．由己知，得∠CAB=α，AC=AB，∴∠ABC=∠ACB。
               ∴在△ABC中，由∠ABC+∠ACB+∠CAB=180°，得α=180°—2∠ABC。
               又∵BC∥
[image: image291.wmf]x

轴，得∠OBC=90°，有∠ABC=90°—∠ABO=90°—β。
               ∴α=180°—2（90°—β）=2β。
             （Ⅲ） 直线CD的解析式为，
[image: image292.wmf]7
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=-+

或
[image: image293.wmf]7

4

24

yx

=-

。
【考点】旋转的性质，勾股定理，相似三角形的判定和性质，三角形内角和定理，平行的性质。
【分析】(I)作辅助线DM⊥
[image: image294.wmf]x

轴，由勾股定理求出AB的长，由相似三角形对应边成比例的性质即可求出。
        (Ⅱ)由旋转的性质，知∠ABC=∠ACB，由三角形三内角和1800的定理可得α=180°—2∠ABC。又由于BC∥
[image: image295.wmf]x

轴，可得∠ABC=90°—β，从而α=2β从而的关系。
[image: image434.png]


[image: image296.png]


       
图1                                图2

（Ⅲ）如图1，连接BD，作DF⊥
[image: image297.wmf]x

轴于F。由∠AOD=β=∠ABO可证△AOB≌△ADB，
∴∠ADB=∠AOB=900。又∵∠ADC=900，∴B在直线CD上。
∴可设直线CD方程式为
[image: image298.wmf]y

=k
[image: image299.wmf]x

+4。
由△AOE∽△ABO得
[image: image300.wmf]OEOAOAOB341224
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。
设D点坐标为
[image: image301.wmf](
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ab

，则有
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[image: image303.wmf]96

=

25

72

=

25

a

b

ì

ï

ï

í

ï

ï

î

   。
          代入直线CD方程
[image: image304.wmf]y

=k
[image: image305.wmf]x

+4，得k=
[image: image306.wmf]7

24

-

。∴直线CD的解析式为
[image: image307.wmf]7
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。
          同样考虑∠AOD在
[image: image308.wmf]x

轴下方的情况，如图2，可得直线CD的解析式
[image: image309.wmf]7
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。
6.（河北省9分）已知A、B两地的路程为240千米．某经销商每天都要用汽车或火车将
[image: image310.wmf]x

吨保鲜品一次 性由A地运往B地．受各种因素限制，下一周只能采用汽车和火车中的一种进行运输，且须提前预订．
现有货运收费项目及收费标准表、行驶路程s（千米）与行驶时间t（时）的函数图象（如图1）、上周货运量折线统计图（如图2）等信息如下：
货运收费项目及收费标准表
	运输工具
	运输费单价：元/（吨•千米）
	冷藏费单价：元/（吨•时）
	固定费用：元/次

	汽车
	2
	5
	200

	火车
	1.6
	5
	2280


[image: image435.png]
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（1）汽车的速度为60千米/时，火车的速度为100千米/时：
（2）设每天用汽车和火车运输的总费用分别为
[image: image312.wmf]y

汽（元）和
[image: image313.wmf]y

火（元），分别求
[image: image314.wmf]y

汽、
[image: image315.wmf]y

火与 
[image: image316.wmf]x

的函数关系式（不必写出
[image: image317.wmf]x

的取值范围），及
[image: image318.wmf]x

为何值时
[image: image319.wmf]y

汽＞
[image: image320.wmf]y

火（总费用=运输费+冷藏费+固定费用）
（3）请你从平均数、折线图走势两个角度分析，建议该经销商应提前为下周预定哪种运输工具，才能使每天的运输总费用较省？
【答案】解：（1）根据图表上点的坐标为：（2，120），（2，200），
∴汽车的速度为 60千米/时，火车的速度为 100千米/时，
（2）依据题意得出：

[image: image321.wmf]y

汽=240·2
[image: image322.wmf]x

+
[image: image323.wmf]240
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·5[image: image325.png]240
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+200=500[image: image326.png]240
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+200；

[image: image327.wmf]y

火=240·1.6
[image: image328.wmf]x

+
[image: image329.wmf]240

100

·5
[image: image330.wmf]x

+2280=396
[image: image331.wmf]x

+2280。
若
[image: image332.wmf]y

汽＞
[image: image333.wmf]y

火，得500
[image: image334.wmf]x

+200＞396
[image: image335.wmf]x

+2280，∴
[image: image336.wmf]x

＞20。

∴当
[image: image337.wmf]x

＞20时，
[image: image338.wmf]y

汽＞
[image: image339.wmf]y

火。
（3）∵上周货运量

=（17+20+19+22+22+23+24）÷7=21＞20，
∴从平均数分析，建议预定火车费用较省。
又从折线图走势分析，上周货运量周四（含周四）后大于20且呈上升趋势，建议预订火车费用较省。
【考点】一次函数的应用，折线统计图，算术平均数。
【分析】（1）根据点的坐标为：（2，120），（2，200），直接得出两车的速度即可。
（2）根据图表得出货运收费项目及收费标准表、行驶路程s（千米）与行驶时间t（时）的函数图象，得出关系时即可。
（3）根据平均数的求法以及折线图走势两个角度分析得出运输总费用较省方案。
[image: image436.png]


7.（山西省7分）)如图，在平面直角坐标系中，一次函数
[image: image342.wmf]ykxb

=+

的图象分别交
[image: image343.wmf]x

轴、
[image: image344.wmf]y

轴于A、B两点，与反比例函数
[image: image345.wmf]m

y

x

=

的图象交于C、D两点，DE⊥
[image: image346.wmf]x

轴于点E。已知C点的坐标是(6，
[image: image347.wmf]1

-

)，DE=3．
（1）求反比例函数与一次函数的解析式。
（2）根据图象直接回答：当
[image: image348.wmf]x

为何值时，一次函数的值大于反比例函数的值?

【答案】解：（1）点C（6，－1）在反比例函数
[image: image349.wmf]m

y

x

=

的图象上，∴
[image: image350.wmf]m

=－6，
∴反比例函数的解析式
[image: image351.wmf]6

y

x
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。
∵点D在反比例函数
[image: image352.wmf]6
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x
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上，且DE=3，∴
[image: image353.wmf]x

=－2。∴点D的坐标为（－2，3）。
∵C、D两点在直线
[image: image354.wmf]ykxb
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上，∴
[image: image355.wmf]61
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[image: image356.wmf]1
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∴一次函数的解析式为
[image: image357.wmf]1
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。
（2）由图象，得当x＜-2或0＜x＜6时，一次函数的值大于反比例函数的值。
【考点】反比例函数与一次函数的交点问题
【分析】（1）根据题意，可得出A、B两点的坐标，再将A、B两点的坐标代入
[image: image358.wmf]ykxb
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与
[image: image359.wmf]m
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，即可得出解析式。
（2）求当
[image: image360.wmf]x

为何值时，一次函数的值大于反比例函数的值，即求出一次函数图象在反比例函数图象的上方时，
[image: image361.wmf]x

的取值范围即可。
8.（内蒙古呼和浩特8分）在同一直角坐标系中反比例函数
[image: image362.wmf]m
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的图象与一次函数
[image: image363.wmf]ykxb
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的图象相交，且其中一个交点A的坐标为（–2，3），若一次函数的图象又与x轴相交于点B，且△AOB的面积为6（点O为坐标原点）.求一次函数与反比例函数的解析式.
【答案】解：将点A[image: image364.png]2R (ZXXK.COM) R BT




（－2，3）代入
[image: image365.wmf]m
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中得：
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K]                                                     ∴反比例函数的解析式为
[image: image368.wmf]6
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又∵△AOB的面积为6，∴
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∴B点坐标为（4，0）或（－4，0）。
①当B（4，0）时，又∵点A（－2，3）是两函数图象的交点，
∴代入
[image: image371.wmf]ykxb
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中得
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②当B（－4，0）时，又∵点A（—2，3）是两函数图象的交点，
∴[image: image375.png]ok A SR (ZXXK.COM)




代入
[image: image376.wmf]ykxb
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综上所述，一次函数的解析式为
[image: image380.wmf]1
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或
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。
【考点】反比例函数与一次函数的交点问题，待定系数法，直线上点的坐标与方程的关系。
【分析】将点A（﹣2，3）代入

中得，得到
[image: image384.wmf]m

=﹣2×3=﹣6，即得到反比例函数的解析式；由△AOB的面积为6，求出OB，得到B点坐标为（4，0）或（﹣4，0），然后分类讨论：一次函数
[image: image385.wmf]ykxb
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过（﹣2，3）和（4，0）或一次函数
[image: image386.wmf]ykxb
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过（﹣2，3）和（﹣4，0），利用待定系数法求出一次函数的解析式。
9.（内蒙古巴彦淖尔、赤峰10分）如图，点D双曲线上，AD垂直
[image: image387.wmf]x

轴，垂足为A，点C在AD上，CB平行于x轴交曲线于点B，直线AB与y轴交于点F，已知AC：AD=1：3，点C的坐标为（2，2）．
[image: image437.png]


（1）求该双曲线的解析式；
（2）求△OFA的面积．
【答案】解：（1）∵点C的坐标为（2，2），AD垂直x轴，
∴AC=2。
又∵AC：AD=1：3，∴AD=6。
∴D点坐标为（2，6）。
设双曲线的解析式为
[image: image388.wmf]k

y

x

=

，
把D（2，6）代入
[image: image389.wmf]k
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得，
[image: image390.wmf]k

=2×6=12。
∴双曲线解析式为
[image: image391.wmf]12
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（2）设直线AB的解析式为
[image: image392.wmf]ykxb
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，得
把A（2，0）和B（6，2）代入
[image: image393.wmf]ykxb

=+

得，
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∴直线AB的解析式为
[image: image396.wmf]1
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令
[image: image397.wmf]x

=0，得
[image: image398.wmf]y

=﹣1，∴F点的坐标为（0，﹣1）。
∴S△OFC=[image: image402.wmf]1
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×2×1=1。[image: image400.wmf]1
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×OA×OF=
【考点】反比例函数综合题，待定系数法，曲线上点的坐标与方程的关系。
【分析】（1）由点C的坐标为（2，2）得AC=2，而AC：AD=1：3，得到AD=6，则D点坐标为（2，6），然后利用待定系数法确定双曲线的解析式。
（2）已知A（2，0）和B（6，2），利用待定系数法确定直线AB的解析式，得到F点的坐标，然后利用三角形的面积公式计算即可。
10.（内蒙古巴彦淖、赤峰尔12分）如图，直线y=x+3与坐标轴分别交于A，B两点，抛物线y=ax2+bx﹣3a经过点A，B，顶点为C，连接CB并延长交x轴于点E，点D与点B关于抛物线的对称轴MN对称．
（1）求抛物线的解析式及顶点C的坐标；
（2）求证：四边形ABCD是直角梯形．
[image: image403.png]



【答案】解：（1）∵y=x+3与坐标轴分别交与A、B两点，
∴A点坐标（﹣3，0）、B点坐标（0，3）。
∵抛物线y=ax2+bx﹣3a经过A、B两点，
∴
[image: image404.wmf]9a3b3a0
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，解得
[image: image405.wmf]a1
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。∴抛物线解析式为：y=﹣x2﹣2x+3。
∵y=﹣x2﹣2x+3=﹣（x+1）2+4，
∴顶点C的坐标为（﹣1，4）。
（2）∵B、D关于MN对称，C（﹣1，4），B（0，3），∴D（﹣2，3）。
∵B（3，0），A（﹣3，0），∴OA=OB。
又∠AOB=90°，∴∠ABO=∠BAO=45°。
∵B、D关于MN对称，∴BD⊥MN。
又∵MN⊥X轴，∴BD∥X轴。
∴∠DBA=∠BAO=45°。∴∠DBO=∠DBA+∠ABO=45°+45°=90°。
∴∠ABC=180°﹣∠DBO=90°。∴∠CBD=∠ABC﹣∠ABD=45°。
∵CM⊥BD，∴∠MCB=45°。
∵B，D关于MN对称，∴∠CDM=∠CBD=45°，CD∥AB。
又∵AD与BC不平行，∴四边形ABCD是梯形。
∵∠ABC=90°，∴四边形ABCD是直角梯形。
【考点】二次函数综合题，曲线上点的坐标与方程的关系，抛物线的顶点和对称轴，轴对称的性质，平行的判定和性质，直角梯形的判定。
【分析】（1）先根据直线y=x+3求得点A与点B的坐标，然后代入二次函数的解析式求得其解析式，然后求得其顶点坐标即可。
（2）根据B、D关于MN对称，C（﹣1，4），B（0，3）求得点D的坐标，然后得到AD与BC不平行，∴四边形ABCD是梯形，再根据∠ABC=90°得到四边形ABCD是直角梯形。
11.（内蒙古呼伦贝尔6分）根据题意，解答问题： 
[image: image406.wmf]                                                                      

[image: image407.png]



（1）如图①，已知直线
[image: image408.wmf]4
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[image: image409.wmf]x

轴、
[image: image410.wmf]y

轴分别交于A、B两点，求勾股定理.

（2）如图②，类比（1）的解题过程，请你通过构造直角三角形的方法，求出点M（3，4）与点

N（－2，1）之间的距离.

【答案】解：（1）根据题意得， A（0，4），B（－2，O），

在Rt△AOB中，根据勾股定理，得

           
[image: image411.wmf]2222
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 。

（2）过M点作
[image: image412.wmf]x

轴的垂线MF, 过N作
[image: image413.wmf]y

轴的垂线NE,  MF, NE交于点D 。

由 M（3，4），N（－2，1），得

MD=
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[image: image416.wmf]2222
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【考点】直线上点的坐标与方程的关系，勾股定理。
【分析】（1）由点在直线上，点的坐标满足方程的关系，可求出直线线
[image: image417.wmf]4
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x

y

与
[image: image418.wmf]x

轴、
[image: image419.wmf]y

轴的交点坐标，从而根据勾股定理求得勾股定理。

       （2）构造直角三角形，过M点作
[image: image420.wmf]x

轴的垂线MF, 过N作
[image: image421.wmf]y

轴的垂线NE,  MF, NE交于点D。

在Rt△MND中，应用勾股定理即可求得点M（3，4）与点N（－2，1）之间的距离。
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